
ATA DA 091ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 

2ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 18ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 05 DE OUTUBRO DE 2016 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO GELSON MERISIO 

 

Às 14h, achavam-se presentes os seguintes srs. 

deputados: Aldo Schneider – Altair Silva - Ana 

Paula Lima – Antônio Aguiar – Cesar Valduga – 

Cleiton Salvaro - Dalmo Claro – Darci de Matos - 

Dirce Heiderscheidt - Dirceu Dresch – Dr. Vicente 

Caropreso – Fernando Coruja - Gabriel Ribeiro – 

Gelson Merisio - Ismael dos Santos – João Amin – 

José Nei Ascari - Kennedy Nunes – Leonel Pavan - 

Luciane Carminatti – Luiz Fernando Vampiro – 

Manoel Mota - Marcos Vieira - Maurício Eskudlark - 

Mauro de Nadal – Milton Hobus – Narcizo Parisotto 

– Natalino Lázare - Neodi Saretta – Nilso Berlanda 

- Padre Pedro Baldissera – Patrício Destro - 

Ricardo Guidi – Rodrigo Minotto - Romildo Titon – 

Serafim Venzon – Silvio Dreveck - Valdir 

Cobalchini – Valmir Comin. 

 

PRESIDÊNCIA – Deputados: Gelson Merisio 

      Valmir Comin  

Padre Pedro Baldissera 

       

DEPUTADO GELSON MERISIO (Presidente) – Abre os 

trabalhos da sessão ordinária. Solicita a leitura 

da ata da sessão anterior para aprovação e a 

distribuição do expediente aos srs. deputados. 

 

********* 

Breves Comunicações 

 

DEPUTADO DIRCEU DRESCH (Orador) – Registra 

indignação com relação a duas matérias que estão 

em pauta em Brasília: a Emenda Constitucional n. 

241, que será catastrófica para o serviço público; 

e outra relativa à exploração do pré-sal e da 

Petrobrás por grupos internacionais. Entende que 

tais medidas irão congelar os investimentos em 

educação e saúde e que se estaria entregando o 

patrimônio brasileiro aos grupos capitalistas. 



Finaliza falando que o governo atual está 

tirando direitos públicos e políticas sociais do 

povo brasileiro. [Taquígrafa: Ana Maria] 

 

DEPUTADO FERNANDO CORUJA (Orador) – Manifesta 

solidariedade à família Ramos pelo falecimento de 

Celso Ramos Filho, filho do ex-governador Celso 

Ramos.  

Comenta a recente divulgação do Índice de 

Desenvolvimento da Educação Básica – Ideb -, 

frisando que apenas dois estados atingiram a meta 

prevista, numa clara demonstração de que o Brasil 

não consegue fazer a revolução educacional 

necessária por várias questões. 

Fala sobre a Medida Provisória n. 746, que 

pretende instituir uma nova política de fomento e 

implementação de escolas de ensino médio em tempo 

integral, fato que considera positivo, reputando 

necessário um amplo debate sobre o tema.   

[Taquígrafa: Sara] 

 

DEPUTADO LEONEL PAVAN (Orador) – Comenta seu 

empenho na busca de verbas para o Centro de 

Eventos de Florianópolis, já concluído; bem como o 

de Balneário Camboriú, manifestando satisfação 

pela confirmação do governador Raimundo Colombo de 

que há recursos para a continuidade da obra, que 

quando concluída movimentará a economia na região 

durante a baixa temporada. [Taquígrafa: Cristy] 

 

 

********** 

Partidos Políticos 

 

Partido: PSDB 

DEPUTADO SERAFIM VENZON (Orador) – Saúda, em 

nome do PSDB, os prefeitos e vereadores eleitos 

dentro da nova legislação eleitoral, demonstrando 

uma experiência bem sucedida em benefício da 

sociedade. Salienta que pela primeira vez o 

partido participou de uma grande chapa, obtendo 

excelente desempenho, elegendo o vereador mais 

votado de Brusque.   



Informa que em nível nacional o partido 

comanda as cidades de São Paulo e Teresina, 

acrescentando que o PSDB vai participar do segundo 

turno em oito capitais e em outras cidades de 

grande porte do Brasil, oportunizando uma 

expressão ainda maior. [Taquígrafa: Elzamar] 

 

Partido: PMDB 

DEPUTADO MANOEL MOTA (Orador) – Em relação às 

eleições municipais, menciona que o PMDB continua 

sendo a maior agremiação do estado, elegendo 99 

prefeitos; 73 vice-prefeitos e 855 vereadores, e 

que está no aguardo dos resultados das cidades de 

Joinvile e Florianópolis, que terão o segundo 

turno. 

Parabeniza todos que se envolveram de alguma 

forma no pleito eleitoral por toda Santa Catarina, 

comemorando com a bancada o desempenho do Partido 

peemedebista e esperando que no pleito de 2018 o 

mesmo sucesso. 

 

Deputado Luiz Fernando Vampiro (Aparteante) – 

Parabeniza o deputado orador pela sua atuação 

durante o período eleitoral, agradecendo a todos 

os militantes do PMDB, eleitos ou não, 

parabenizando-os através do prefeito reeleito com 

78% dos votos, Volnei Weber, do município de São 

Ludgero. [Taquígrafa: Cida] 

 

Partido: PR 

 DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Orador) – 

Discorre sobre as eleições municipais que 

ocorreram no último domingo, salientando seu 

empenho em prol de candidatos do seu partido na 

região que abrange o município de Balneário 

Camboriú, destacando a vitória de Fabrício 

Oliveira e do vice, Carlos Humberto. 

 Desaprova o fato ocorrido com o concorrente ao 

pleito, Leonel Pavan, mencionando que não se pode 

denegrir a imagem de um candidato, e enfatiza que 

quem os cometeu deve ser punido na forma da lei. 

[Taquígrafa: Sílvia]  

 

Partido: PT  



 DEPUTADO NEODI SARETTA (Orador) – Destaca as 

mudanças importantes nas eleições, como a 

diminuição de gastos, considerando que faltou o 

amplo debate popular nas ruas. Ressalta que a 

população demonstrou nas urnas a preocupação com 

novas propostas e a defesa de causas importantes. 

Parabeniza todos os eleitos na ultima eleição, 

solidarizando-se com aqueles que não conseguiram 

êxito. [Taquígrafa: Rubia] 

 

Partido: PSD 

 DEPUTADO MILTON HOBUS (Orador) – Registra a 

audiência pública realizada sobre a situação 

desastrosa das rodovias federais em Santa 

Catarina, cita a importância das federações e 

entidades que se fizeram presentes, e lamenta a 

ausência do DNIT. 

 Menciona que o estado é modelo econômico, tem 

referência no país, porém, vive momento crítico 

com relação ao serviço de transporte e logística, 

o comércio está perdendo, há falta de 

competitividade, a malha viária não avança, os 

portos perdem volume. Conclui ressaltando que o 

governo precisa fazer investimentos na área e 

indústrias de todos os segmentos estão saindo do 

estado, já que a economia está galgada no 

agronegócio, e o capital não tem pátria, migra 

para onde consiga competir. 

 

 Deputado Maurício Eskudlark (Aparteante) – 

Cumprimenta o deputado Milton Hobus pelo 

pronunciamento, comentando que é lamentável o 

estado das rodovias catarinenses. [Taquígrafa: Ana 

Maria] 

 

  

********** 

Ordem do Dia 

 

DEPUTADO VALMIR COMIN (Presidente) – Dá início 

à Ordem do Dia, relatada na íntegra. 

Passaremos à Ordem do Dia. 

A Presidência comunica que a comissão de 

Educação Cultura e Desporto apresentou parecer 



favorável aos Ofícios n.s: 0248/2016, 0513/2016, 

0557/2016, 0559/2016, 0635/2016. 

A Presidência comunica, ainda, que a comissão 

de Direitos Humanos apresentou parecer favorável 

aos Ofícios n.s: 0182/2016, 0297/2016, 0298/2016, 

0306/2016, 0315/2016, 0325/2016, 0341/2016, 

0352/2016, 0366/2016, 0389/2016, 0393/2016, 

0399/2016, 0415/2016, 0431/2016, 0459/2016, 

0464/2016, 0473/2016, 0491/2016, 0506/2016, 

0545/2016, 0654/2016 e 0656/2016.  

 Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0189/2016, de autoria do deputado Milton 

Hobus, que declara de utilidade pública a 

Associação de Agricultores Familiares e Moradores 

de Salto Dollmann, de Vitor Meirelles. 

 Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça e de Trabalho, 

Administração e Serviço Público.  

 Em discussão. 

 (Pausa) 

 Não havendo quem o queira discutir, encerramos 

sua discussão.  

 Em votação. 

 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovado. 

 Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0191/2016, de autoria do deputado Manoel 

mota, que declara de utilidade pública a 

Associação de moradores do Arapongas, do município 

de Araranguá.  

 Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça e de Trabalho, 

Administração e Serviço Público.  

 Em discussão. 

 (Pausa) 

 Não havendo quem o queira discutir, encerramos 

sua discussão.  

 Em votação. 

 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovado. 

 Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0209/2016, de autoria do deputado 



Natalino Lázare, que declara de utilidade pública 

a Fundação Aury Luiz Bodanese – ALB -, de Chapecó.  

 Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça e de Trabalho, 

Administração e Serviço Público.  

 Em discussão. 

 (Pausa) 

 Não havendo quem o queira discutir, encerramos 

sua discussão.  

 Em votação. 

 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovado. 

 Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0292/2016, de procedência da comissão de 

Constituição e Justiça, que altera o anexo único 

da Lei n. 16.733, de 2015, que consolida as leis 

que dispõem sobre o reconhecimento de utilidade 

pública estadual no âmbito do estado de santa 

Catarina para dar nova denominação à Sociedade 

Corpo de Bombeiros Voluntários de São Francisco do 

Sul.  

 Conta com parecer favorável da comissão de 

Constituição e Justiça.  

 Em discussão. 

 (Pausa) 

 Não havendo quem o queira discutir, encerramos 

sua discussão.  

 Em votação. 

 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovado. 

 Moção n. 0182/2016, de autoria do deputado 

Antônio Aguiar, a ser enviada ao presidente do 

Senado, ao coordenador do Fórum Parlamentar 

Catarinense e ao senador Dário Berger, 

manifestando repúdio à Proposta de Emenda 

Constitucional n. 096/15.  

 Em discussão.  

 Deputado Fernando Coruja – Peço a palavra, sr. 

presidente. 

 DEPUTADO VALMIR COMIN (Presidente) – Com a 

palavra, o deputado Fernando Coruja.  



 DEPUTADO FERNANDO CORUJA – O deputado Antônio 

Aguiar, eminente companheiro, colega médico e 

eminente deputado do norte do estado e do nosso 

partido, propõe uma moção contrária à PEC n. 

0096/15, que trata, no Brasil, sobre a tributação 

das grandes fortunas.  

 Esse é um tributo que está na Constituição e 

no Brasil nunca foi implementado, e há vários 

projetos, sendo que eu mesmo fui relator de um lá 

em Brasília. O Brasil discute muito essa questão 

tributária, agora mesmo vimos ali uma manifestação 

do deputado Milton Hobus no sentido de que é 

preciso mais investimentos.  

 O Brasil tem um sistema tributário muito 

injusto, que tributa s pessoas indiretamente, como 

ICMS e que atinge os mais pobres, sendo que os 

mais ricos não são tributados no nosso país.  

 Vejamos o exemplo do Imposto de Renda que tem 

alíquotas muito próximas umas das outras, temos a 

contribuição social sobre lucro líquido, que é um 

Imposto de Renda disfarçado. Assim, no Brasil rico 

de uma maneira geral não paga imposto.  

 Claro, que o imposto sobre grandes fortunas 

não seja um tributo adequado do ponto de vista 

econômico, é preciso rediscutir o sistema 

tributário, mas no instante que o Brasil é muito 

injusto, eu não me sinto, pedindo vênia ao meu 

amigo deputado Antônio Aguiar, à vontade para 

votar numa moção contrária à tributação de grandes 

fortunas.  

 Eu, portanto, voto contra a moção deputado 

Antônio Aguiar. 

Muito obrigado! 

(SEM REVISÃO DO ORADOR)  

 DEPUTADO VALMIR COMIN (Presidente) – Continua 

em discussão. 

 Deputado Dirceu Dresch - Peço a palavra, Sr. 

Presidente. 

 DEPUTADO VALMIR COMIN (Presidente) – Com a 

palavra o deputado Dirceu Dresch. 

 DEPUTADO DIRCEU DRESCH – Para esclarecimento, 

sr. presidente, eu não entendi o teor da moção do 

deputado Antonio Aguiar. 



 DEPUTADO VALMIR COMIN (Presidente) – Sr. 

deputado Dirceu Dresch, a moção diz o seguinte: Ao 

presidente do Senado,  ao coordenador do Fórum 

Parlamentar Catarinense e ao senador Dário Berger, 

repúdio à Proposta de Emenda Constitucional n. 

0096/2015. 

 DEPUTADO DIRCEU DRESCH – Trata da questão da 

taxação de grandes fortunas. Pelo menos foi o que 

o deputado Fernando Coruja falou. Eu sou 

totalmente a favor que as grandes fortunas sejam 

tributadas no Brasil. São R$ 250 bilhões por ano 

de grandes lucros e de fortunas que não são 

tributadas. É melhor não tirar dos trabalhadores e 

da Previdência, mas avançar nesse sentido, avançar 

no andar de cima que está pagando pouco imposto. 

Muito obrigado! 

(SEM REVISÃO DO ORADOR)  

 Deputado Valdir Cobalchini – Peço a palavra, 

pela ordem, para encaminhamento de votação, sr. 

presidente. 

 DEPUTADO VALMIR COMIN (Presidente) – Não 

havendo mais quem a queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

Em votação. 

Com a palavra, pela ordem, para encaminhamento 

de votação, o sr. deputado Valdir Cobalchini. 

 DEPUTADO VALDIR COBALCHINI – Sr. presidente, 

eu sem fechar questão, e sem falar como líder, 

concordo inteiramente com a manifestação do 

deputado Fernando Coruja e oriento a bancada, o 

PMDB, que representa a classe média brasileira, 

para que votem contra a moção. 

 DEPUTADO VALMIR COMIN (Presidente) – Como o 

deputado autor não está presente no Plenário, esta 

Presidência retira a moção. 

 Deputado Fernando Coruja – Peço a palavra, 

pela ordem, sr. presidente. 

 DEPUTADO VALMIR COMIN (Presidente) – Com a 

palavra, pela ordem, o deputado Fernando Coruja. 

 DEPUTADO FERNANDO CORUJA – Até para se olhar 

melhor essa proposta, eu fiz uma verificação 

rápida nos anos de 1996 a 2015, sobre essa 

proposta sobre grandes fortunas. 



 DEPUTADO VALMIR COMIN (Presidente) – Moção n. 

0183/2016, de autoria do deputado Antônio Aguiar, 

a ser enviada ao presidente do Senado, ao 

coordenador do Fórum Parlamentar Catarinense, e ao 

senador Dário Berger, solicitando apoio para 

aprovação do PL n. 294/16.  

 Em discussão. 

 (Pausa) 

 Não havendo quem a queira discutir, encerramos 

sua discussão.  

 Em votação. 

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovada. 

 Moção n. 0184/2016, de autoria do deputado 

Cesar Valduga, a ser enviada ao presidente da 

Federação Nacional dos Bancos – Fenaban -, 

apelando pela imediata retomada das negociações e 

pelo atendimento da pauta de reivindicações dos 

bancários. 

 Em discussão. 

 (Pausa) 

 Não havendo quem a queira discutir, encerramos 

sua discussão.  

 Em votação. 

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovada. 

Esta Presidência defere de plano os 

Requerimentos n.s: 1.001/2016, de autoria do 

deputado Rodrigo Minotto; 1.002/2016 de autoria do 

deputado Cesar Valduga; 1.004/2016, de autoria do 

deputado Mauro de Nadal; 1.005/2016, 1.006/2016, 

1.007/2016, 1.008/2016, 1.009/2016 e 1.010/2016, 

de autoria do deputado Maurício Eskudlark; 

1.011/2016 e 1.012/2016, de autoria do deputado 

Antônio Aguiar; 1.013/2016, 1.014/2016, 

1.015/2016, 1.016/2016 1.017/2016, 1.018/2016, 

1.019/2016, 1.020/2016, 1.021/2016, 1.022/2016, 

1.023/2016 e 1.026/2016, de autoria do deputado 

Leonel Pavan; 1.024/2016, de autoria do deputado 

Cleiton Salvaro; 1.025/2016, de autoria do 

deputado Silvio Dreveck; 1.027/2016, 1.028/2016, 

1.029/2016, 1.030/2016, 1.031/2016, 1.032/2016, 



1.033/2016, 1.034/2016 e 1.035/2016, de autoria do 

deputado Dirceu Dresch; e 1.036/2016, de autoria 

da deputada Ana Paula Lima. 

Deputado Dirceu Dresch – Peço a palavra, pela 

ordem,  sr. presidente. 

 DEPUTADO VALMIR COMIN (Presidente) – Com a 

palavra, pela ordem, o sr. deputado Dirceu Dresch. 

DEPUTADO DIRCEU DRESCH – Sr. presidente, quero 

registrar a posse da direção do Sindicato dos 

Trabalhadores da Educação do Estado de Santa 

Catarina, do Sinte, e também quero registrar a 

importância da posse do presidente do Sindicato 

dos Trabalhadores da Indústria do Vestuário de 

Jaraguá do Sul, bem como do Conselho de Psicologia 

do nosso estado que também passou por uma eleição 

e posse;  e por último, a questão da posse da 

Defensoria Pública do Estado que agora é escolhido 

pelos próprios servidores da Defensoria Pública. E 

além disso, o convênio assinado finalmente com a 

Arquidiocese de Florianópolis para o atendimento 

aos imigrantes refugiados em Santa Catarina, que 

pela experiência e pela história, pela caminhada 

vai ajudar. 

DEPUTADO VALMIR COMIN (Presidente) – Esta 

Presidência comunica, ainda, que serão enviadas 

aos destinatários, conforme determina o art. 206 

do Regimento Interno, as Indicações n.s: 

0438/2016, de autoria do deputado Cesar Valduga; 

0439/2016, de autoria do deputado Neodi Saretta. 

 Finda a pauta da Ordem do Dia. [Taquígrafa: 

Cleusa] 

********** 

Explicação Pessoal 

 

 DEPUTADA LUCIANE CARMINATTI (Oradora) – Faz 

comentários sobre o resultado das eleições, 

reforçando a necessidade de análise sobre a 

desistência das pessoas do processo eleitoral, 

tendo em vista o alto índice de votos brancos e 

abstenções.  

 Comenta as medidas implementadas pelo atual 

governo, com a PEC que limita o crescimento do 

gasto público à inflação do ano anterior, e a 

Medida Provisória n. 746, avaliando seus 



desdobramentos no dia a dia do povo brasileiro. 

Entende que tais medidas configuram um retrocesso. 

Afirma que a PEC tira conquistas, congela os 

gastos públicos e acaba com as vinculações 

constitucionais. Explica que os investimentos na 

saúde e educação estarão congelados por 20 anos, 

atrelados ao índice da inflação, independentemente 

do crescimento econômico. 

 Destaca, também, que a medida provisória 

desconsidera as conquistas e tudo que foi 

construído ao longo de muitos anos dentro do 

sistema educacional. Lamenta, como educadora, o 

que considera o fim do ensino médio. [Taquígrafa: 

Sara] 

 

DEPUTADO CESAR VALDUGA (Orador) - Hipotecou 

solidariedade aos bancários, em greve há duas 

semanas, enfatizando que os bancos lucraram 

bilhões no primeiro semestre e que as tarifas 

cresceram mais que a inflação acumulada nos 

últimos anos, portanto considera justa a 

reivindicação dos trabalhadores. Por outro lado, 

manifesta indignação pela falta de flexibilidade 

por parte dos banqueiros para que se resolva tal 

impasse, que haja negociação e tenha fim a 

paralisação dos serviços nos bancos. [Taquígrafa: 

Cristy] 

 

 DEPUTADO VALMIR COMIN (Presidente) – Não 

havendo mais oradores inscritos a fazer uso da 

palavra, encerra a sessão, convocando outra, 

ordinária, para o dia subsequente, à hora 

regimental. [Revisão Final – Taquígrafa: Renata] 

 

 


